
DIN ISTORIA ECONOMICĂ, POLITICĂ ŞI SOCIALA 
A ORAŞULUI ŞI JUDEŢULUI BRAILA 

ÎN ANII UNIRII PRINCIPATELOR 

de N. MOCIOIU 

Tratatul de pace de la Adrianopol, din 1329, a însemnat, printre 
altele, eliberarea Brăilei de sub ocupaţia otomană şi revenirea ei la 
Ţara Romînească. Regimul raialei lua sfîrşit. Oraşul începea o nouă 
viaţă, o nouă istorie. 

In deceniile următoare eliberării, Brăila a trăit transformări hotă
ritoare. Cetatea turcească a fost dărîmată şi oraşul a fost reclădit 
pe baza unui nou plan. In condiţiile înlăturării monopolului turcesc 
-- prin tratatul de la Adrianopol - şi a dezvoltării pieţii şi schim
bului internaţional, Brăila a devenit grabnic unul dintre cele mai 
importante centre economice din Principate. Populaţia a crescut. De 
la 591 de familii 1, cît număra în 1828, a ajuns să se ridice în 1859, la 
13 459 de locuitori, cetăţeni romîni, la care se adăugau alti 3 686 su
puşi ai diferitelor protecţii străine 2• 

!n compoziţia societăţii brăilene din perioada Unirii se înregistrau 
în rîndul claselor posedante, boierimea şi burghezia. Cea dintîi - des
fiinţată formal prin Convenţia de la Paris - îşi pierdea treptat po
ziţiile în avantajul celei de-a doua, dar, fiind posesoare a majorităţii 
moşiilor, continua totuşi să aibă un rol însemnat. In compoziţia bur
gheziei - clasă în ascensiune spre putere - intrau negustori, „fa
bricanţi ", cămătari, arendaşi în afara sutelor de ·membri ai micii bur
ghezii - meseriaşi şi mici negustori - din care însă mulţi se ruinau 
şi îngroşau rîndurile clasei muncitoare în formare. In părţile periferice 
2lc oraşului locuiau numeroşi ţărani, îns<'i clasa în dezvoltare o repre
zenta proletariatul. De pe acum se înregistrau sute de muncitori în 
port 3 • In afară de aceşti muncitori din port. care erau legaţi de acti
vitatea economică de import-export a orru;;ului (fie hamali, fie cărăuşi), 
mai erau lucrătorii întrebuinţaţi în diferite întreprinderi. Trebuie ţinut 
însă seamă de faptul că în anii Unirii majoritatea producţi·ei se datora 

1 M. Popescu, Calagraiia chz 1828 a orasului şi a judeţului Brăila, ia „Analele 
Brăilei", IV (1932), nr. 4, pp. 9-64. 

2 Arh. St. Brăila, fond Prefectlll'a, d0s. 958 1859, pp. 150, 155. 
~ Ibidem, dos. 29'1859, f. 9 ·-15. 
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încă meseriilor locale şi industriei casnice 1• Breslele cu denumirea de 
corporaţii înglobau meseriaşii care alegeau pe starostele profesiunii 
respective. 

In timpul acesta nu putem vorbi despre o clasă muncitoare orga
nizată. Manifestări muncitoreşti vor fi însă prezente în portul Brăila 
doi ani după abdicarea lui Cuza, în 1868, cînd va avea loc o încer
care de grevă care dovedea că muncitorii portuari erau în primele 
rînduri ale luptei pentru o viaţă mai bună 2. 

După 1848 şi îndeosebi în perioada formării statului national ro
mîn, activitatea economică a Brăilei a fost deosebit de intensă. In anul 
1860, în perioada de la 1 ianuarie la 26 februarie, au intrat în acest 
port 88 de vapoare străine, iar pînă la 4 martie 142 de vase şi 34 de 
şlepuri. Trebuie să se ţină seamă că acesta era sezonul cel mai slab 
fiind vreme de iarnă :1. Din cele 2 162 de vase intrate în port. în 1860, 
952 erau greceşti, 415 otomane, 174 engleze, 138 sarde, 112 romîne, 
36 austriece, 19 olandeze, 19 ruseşti, 14 franceze, 11 norvegiene şi 
altele arborînd alte pavilioane ca ale : Toscanei, Suediei, Danemarcii, 
Belgiei etc. Cantitatea totală a tonajului era de 347 946 de tone"· In 
aceeaşi perioadă au ieşit din port 1 660 vase încărcate în majoritate 
cu cereale. Dintre acestea 695 erau greceşti, 326 otomane, 151 engleze. 
12[] sarde, 69 rornîneşti, 77 austriece, 11 olandeze, 12 franceze. 10 ru
seşti, 10 norvegiene şi altele ; acestea luau calea spre : Anglia, Franţa, 
Italia, Grecia, Turcia. După încărcătură putem judeca orientarea co
merţului în acest timp. Au plecat din port în anul amintit urmă
toarele cantităţi de cereale : 219 880 chile g1'iu '>, 353 797 chile porumb, 
330 937 chile orz, 6 OOO chile mei, 3 632 303 oca fasole, 654 626 oca 
rapiţă. 121 613 oca sămînţă de in, 506 157 oca seu, 107 252 oca lînă 
şi allele r;. 

Pentru a intra la chei şi a fi ancorate, vasele trebuiau să plă
tească o sumă de bani în functie de tonaj. Taxa cheiajului şi ancora
jului se concesiona de către municipalitate, prin licitaţie unei per
soane pe termen de un an sau mai mulţi 7. In virtutea contractului, 
„oricîte caice mari şi mici şi corăbii vor veni în port, din alte părţi, ca 
să încarce mărfuri" trebuiau să plătească contracciului pentru anco
raj. Carantina nu avea dPcpt .să elibereze documente fără a se fi pre
zentat, mai înainte, bilet de la contracciu pentru achitarea ancora
~ului. In 1859 se percepea taxa de 12 lei pentru o corabie, iar pentru 
un ~aiac de la 10 OOO oca în sus patru lei. Contracciul lua, de ase
menea, taxa cheiajului de la vasele intrate pentru încărcare şi 

1 G. Za n c, Politica economică în epoca Unirii şi capitaL!tl străin, în „Studii", nr. 1 
1959, IP· 234. 

2 N. I. Moci oi u, O grevă în portul Brăila în amtl 1868, în „Revista Arhivelor". 
nr. 1, an. III, 1960, pp. 116-125. 

'1 Arh. St. Brăila, fond. Prefectura. dos. 1344.1860, f. 28. 
4 Ibidem, f. 677. 
:; O chilă cintărea 400 kg. 
" Arh. St. Brăila, fond. Primăria, dos. 25. 1858. f. 15. 
7 Ibidem. dos. 63 .. 1864. 
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descărcare „pe cheiul vechi şi nou". Cele care încărcau sau numai des
cărcau plăteau taxa de doi creiţari, iar cele care făceau ambele ope
raţii, aveau de achitat suma de trei creiţari. Printre cei care au 
concurat la licitaţia din 1859 figurează şi Anghelache Conovaci, cu
noscut pentru afacerile sale comerciale, fost membru al tribunalului 
01mercial şi al municipalităţii, împotriva căruia s-a răsculat populaţia 
b• ăileană în 1848 la 20 iulie 1 ; de asemenea, Toma Tîmpeanu care 
1n nenumărate rînduri se purtase neomenos cu ţăranii în calitate de 
arendaş ~ şi Enach..:> Mavrodin. care a putut concura pînă la sfîrşit la 
strigările licitaţiei, acceptînd plata către municipalitate a sumei anuale 
de 70 067 de lei :J. In port erau debarcadere aparţinînd diferitelor 
agenţii, printre care cea grecească şi cea franceză 4. In 1862 a.genţia 
de vapoare din Viena cerea să i se dea un loc jos în port - gratuit 
pentru debarcarea vaporului care făcea curse zilnice între Brăila şi 
Galaţi 5. 

Incă din 1852 se vorbea de pavarea portului cu piatră; desi~r că 
Jucrări de acest fel fuseseră întreprinse mult mai înainte, datorită 
nevoilor comerciale n. În acelaşi an, o comisie a cheiului 7 supraveghea 
lucrările de pavaj, făcute pe socoteala proprietarilor care aveau ma
gazii acolo. In iarna anului 1866 apele Dunării au crescut şi, fiindcă 
antreprenorul însărcinat cu pavajul desfiinţase digul, în anumite puncte 
au ameninţat chiar p01tul cu inundarea s. 

Lucrările moderne de amenajare ale cheiului aveau să înceap8 însă 
ceva mai tîrziu, iar docurile moderne ale Brăilei vor fi construite în 
1884 după planul şi sub conducerea lui' Anghel Saligni. 

In această perioadă industria brăileană a făcut vădite progrese ; 
totodată însă, o mare parte din întreprinderi au fost înfiinţate de ca
pitalişti străini care, profitînd de posibilităţile economice ce li se 
ofereau în portul dunărean, acaparau bogăţiile ţării. 

La marginea Brăilei, pe locul denumit Izlaz, în perioada de care 
ne ocupăm, au fost instalate, de către companii anglo-franceze, unele 
rafinării de petrol. Pe linia potrivnică intereselor reale ale ţării, auto
rităţile centrale dădeau dispoziţii celor locale să nu se amestece în 
problemele acestor întreprinderi şi să nu ia nici o taxă „de măsură
toare asupra butoaielor cu care fac exportul" 9. Autorităţile centrale 
dădeau deci tot sprijinul acestor companii mergînd pînă acolo, incit 
nu permiteau nici măsurarea produselor exportate. Cu toate aceste 
indicaţii, s-au ivit o serie întreagă de neînţelegeri între conducerile 
rafinăriilor (sau distileriilor, cum li se spunea), pe de o parte şi auto-

1 Arh. St. Brăila. fond. Prefectura, dos. 674/1848, f. 174. 
2 Ibidem, f. 384. 
:i Ibidem. fond. Primăria. dos. 28 '1858. f. 5. 
" Ibidem~ dos. 39/1862, f. 1. . 
5 Ibidem, dos. 28/1862, f. 3. 
6 Ibidem, dos. 24'1852, f. 22. 
7 Ibidem, f. 182. 
8 Ibidem, dos. 24/1862, f. 2. 
9 Ibidem, fond. Prefectura, dos. 2660.11865. f. 3. 
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rităţi, pe de alta. Una dintre societăţi reclama, astfel, că muncipali
tatea pretindea plata sumei de un galben la stînjenul pătrat, drept 
e:hirie pentru locurile necesare instalaţiilor ei. Societatea, avînd nevoie 
de un teren cît mai mare pentru construcţii de rafinării, a cumpărat 
locurile unor cetăţeni cu condiţia ca să plătească municipalităţii taxa 
obişnuită. Municipalitatea însă pretindea o taxă mai mare şi de aici 
conflictul. Această autoritate locală susţinea că „„.a decis ca acele stl.
bilimente de exploatarea petrnlului, ce se află aici, cu capitaluri şi 
profituri de milioane, să plătească„. de nu tocmai după întinderea 
speculelor ce-şi fac, pe proprietatea comunală, cel puţin deocamdată 
chiria localului, în comparaţi·2 cu ceea ce plăteşte, deja, simplul lo
cuitor muncitor pentru. căsoiul ori bordeiul lui" 1. Atitudinea adoptată 
de către autorităţile locale era, desigur, îndreptăţită. 

O rafinărie aşezată tot pe Domeniul (Izlaz) în dreptul străzii 

Silistrei, cond_usă tot de o soci.etate străină, „P. Ayne", îşi pro
punea să valorifice şi alte bogăţii - în afară de prelucrarea şi expor
tul petrolului - „ce ascund Carpaţii... neexploatate pînă acum" 2• 

In Brăila erau şi alte „fabrici de gaz" ; un raport al primăriei co
munei Izlaz - de la marginea oraşului - din anul 1865 - arăta că 
Grigore Grădinaru avea o fabrică înfiinţată şapte ani mai înainte ; 
de asemenea, P. Aron şi Brown. Ducîndu-se primarul pentru o cer
cetare la o rafinărie engleză, nu a putut obţine informaţiile dorite, 
deoarece stăpînul nu recunoştea altă autoritate în afară de consulatul 
britanic 3 . Aceşti reprezentanţi ai capitalului străin, nu numai că nu 
ţineau seamă, ba chiar dispreţuiau autorităţile romîneşti. 

În afară de rafinării mai erau în jurul Brăilei, pe izlaz şi mori de 
vînt. Municipalitatea dădea bilete pentru construcţia unor asemenea 
mori cu condiţia ca acestea să fie aşezate la cel puţin 200 de metri de
părtare de oraş şi să nu aibă alte clădiri, în afară de o căsuţă pentru 
morar. Acestuia nu-i era însă permis să facă împrejmuiri cu gard, sau să 
execute săpături în pămînt; în caz contrar urmînd să fie supus unei 
taxe de 300 de lei. 

In 1859 se mai găsea în Brăila fabrica de pîine, asociată cu „moara 
de măcinat" a lui Burghetti sau „Moara cu cuptor", cum i se mai 
spunea. Aceasta era situată pe Bulevard, actualul Bulevard Cuza, în 
partea dinspre Dunăre, dincolo de strada Călăraşi"· Această moară 
a fost folosită şi de ţărani în iarna anului 1859-1860, cînd, fiind „în
chise morile de apă din cauza gerului şi cele de vînt _ din lipsa vîn
tului" 5, oamenii s-au deplasat aici de prin satele lor. Mecanismul era 
pus în mişcare prin forţa aburului, iar apa era adusă cu pompa hi
draulică, din Dunăre. In urma cercetărilor întreprinse, în anul 1862, 
de către arhitectul oraşului. atît la „moara cu vapori", cît şi la bru-

1 Arh. St. Brăila, fond. Prefectura, dos. 2660,"1865, f. 6. 
2 Ibidem, dos. 47 /1864, f. 3 
" Ibidem, dos. 226011864. f. 2. 
r, Ibidem, dos. 27 '1857. f. SO. 110. 
5 Ibidem. f. 149--150. 
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tăria mecanică s-a constatat că forta maşinii era de 90 cai putere şi 
servea la aducerea apei din Dunăre 1, curăţitul grîului de pleavă, mă
ciniş, cernut şi frămîntat făina. Capacitatea de măciniş era de o sută 
chile grîu în 24 de ore ; în timpul funcţionării maşinii, brută1ia putea 
produce 4 OOO de pîini zilnic. Aceasta a fost prima brutărie mecanică 
din Brăila. In 1864 fraţii Ceapiru cer să li se dea un loc de două 
pogoane, pe izlazul oraşului, pe care să aşeze o maşină cu aburi pentru 
a înlesni lipsa mijloacelor de măciniş, atît a străinilor cît şi a orăşe
nilor~. Aceasta dovedea că moara lui Burghetti era insuficientă. 

Mai erau la Brăila ateliere pentru lumînări. In 1866 mai multi 
cetăţeni se plîngeau primăriei că lumînările fabricate erau de cali
tate proastă. O publicaţie a acestei autorităţi anunţa, o lună după 
aceea, pe fabricanţii de asemenea articole să confecţioneze lumînările 
din ceară curată „fără a amesteca şi alte materiale" căci, în caz con
trariu urmau să fie amendaţi. Atelierele de lumînări. destul de nu
meroase, se aflau, mai ales, la marginea oraşului. Tot la margine 
se mai găseau şi cărămidăriile : acestea erau cam pe locul unde se 
află astăzi fabrica de cărămidă 3. în anul 1864, A. Schribe depune o 
suplică la Primăria oraşului. prin care cere permisiunea să aşeze pe 
Izlaz ,.o fabrică de cărămidă. după un mod sistematic, ca în Europa", 
care să consume lemne şi cărbuni 4. 

Dezvoltarea comel'ţului a cunoscut, de asemenea, progrese. 
Dorind cît mai puţine riscuri în asigurarea mărfurilor, comercianţii 

înfiinţează la Brăila societăţi cu acest scop, care, deseori, se ocupau şi 
cu sprijinirea dezvoltării comerţului. în 1858, un grup de negustori din 
oraş au înfiinţat o societate denumită „înaintarea comerţului""· Capi
talul acestei societăţi era de 60 OOO de galbeni. Se propunea, printre 
altele, să se construiască două sau trei vapoare şi un oarecare număr 
de şlepuri G. Intr-un loc destinat anume în port se puteau primi mărfuri 
prin comision, creditînd pe proprietarii lor ; de asemenea, se puteau 
contracta împrumuturi de bani prin simpla primire în magazie. drept 
zălqg, a mărfurilor. Societatea era formată din 42 de acţionari - 155 de 
acţiuni - ' iar în 1859 se va numi „Progresul mercantil" P._ O altă socie
tate, „Unirea", cu un capital de 60 OOO ele galbeni - 300 de acţiuni -
se va înfiinţa în anul 1861. Actul din 6 august, acelaşi an, semnat de 
domnitorul Cuza arăta că .. societatea anonimă. formată în oraşul Brăila 
sub titlul „Unil:ea" pentrl1 a asigura productele, seminţele uleioase ... 
şi alte mărfuri ce vor fi pentru transportul pe Dunăre, de la Turnu
Severin, pînă la Galaţi. este autol'izatii." n. Tot în acelaşi an, ia fiinţă 

1 Arh. St. Brăila. Prefectura. dos. 27 1857, f. 133. 
2 Ibzaem, Primăria. dos. 79 1864, f. 1-- 6. 
" Vezi harta din 1867. 
~ Arh. St. Brăila, Primiirizt, dos. 88 "1857, f. 5. 
5 Ibidem, Prefectura, dos. 815 1857, f. 5. 
G Ibidem, f. 11. 
7 Ibidem, f. 14. 
n Ibidem, f. 142. 
9 "Ibidem, dos. 1548, f. 5. 

https://biblioteca-digitala.ro



47.2 N. MOCIOIU 

şi societatea „Brăila" organizată de corpul comercial din oraş. Spre 
deosebire de celeh1lte societăţi, aceasta asi,e;ura nu numai mărfurile care 
circulau pe Dunăre, între Turnu-Severin şi Galaţi, ci şi pe rîurile Prut 
şi Siret 1. Unul dintre membrii fondatori ai acestei societăţi, Anton 
Mastrapa, care era şi director, în acelaşi timp, a comis abuzuri finan
eiare ~. după cum se arăta într-o reclamaţie a lui R S. Clony, supus 
grec. La cererea acestuia din urmă, eforii cercetează situaţia şi se aduce 
învinuirea lui lVIastrapa că este „sîeterisitor" de bani ; în UL"ma acestui 
fapt, este trimis la procuror de către poliţia oraşului, în ianuarie 1864: 3. 

1n afară de acestea, se mai aflau la Brăila socicfa~ile: „Concordia" şi 
„Lealitatea" "· Înfiinţarea şi creşterea societăţilor de asigurare trebuie 
văzute în lumina necesitătii burgheziei comerciale de a consolida atît 
banul cit şi marfa. Ele marchează un aspect al dezvoltării societăţii 
capitaliste, care elimina vechea orînduire, luîndu-i locul. 

* ..;: * 

Lupta pentru Unirea Moldovei cu Ţara Romînească, a avut loc, în. 
mod firesc, şi la Brăila, ca pe întreg teritoriul Principatelor, atît în 
prima fază a Adunărilor ad-hoc, cît şi mai tîrziu în faza îndoitei alegeri. 
In 1857, prima cerere de a fi înscris în listele electorale pentru Adună
rile ad-hoc se primeşte la Brăila din partea profesorului Gheorghe Vlă
descu, de la şcoala publică din oraş~. Întîlnim de asemenea cererile 
unor persoane cunoscute : C. C. Hepites ''. farmacist, M. Marghilo
man 7, Grigore Filipescu 8, Constantin Creţulescu n, Marcu N. Duillie JO şi 

alţii. In afară de primul, toţi ceilalţi aveau să fie aleşi deputaţi. Se 
intîlnesc, de asemenea, şi nume de patentari meseriaşi şi negustori : 
Ivan Ştirbu, Pascu Grosu 11, Lisandru, Iorda~he şi Hristea Mototolea,. 
Enache Ciobanu 12 şi alţii. Trebuie să amintim că patentarii şi ceilaiţi 
orăşeni semnează colectiv petiţiile, chiar pînă b 12 persoane 11. De la 
20 februarie şi pînă la 4 iunie s-au primit 94 cereri individuale sau_ 
colective, pentru înscrierea în liste de alegători şi aleşi pentru Adunarea 
::td-hoc H. La 4 iulie, starostele meseriaşilor depunea la administraţie, 
o dată cu lista delegaţilor, din partea fiecărei corporaţii şi o adresă.. 

1 Arh. St. Brăila, fond. Prefectura, dos. 1788/1861. f. 3. 
2 Ibidem, f. 12. 
J Ibidem. 
~ Ibidem, dos. 2156/1863, f. 1. 
5 Ibidem, dos. 732/1857, f. 228. 
G Ibidem, f. 129. 
7 Ibidem, f. 87. 
• Ibidem, f. 25. 
" Ibidem, f. 16. 

1o Ibidem, f. 57. 
11 Ibidem, f, 119. 
12 Ibidem, f. 162. 
13 Ibidem, f. 197, 199, 162, 171, 147. 
g Ibidem, f. 222, 231. 
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prin care se arăta că meseriaşii delegaţi, care aveau vîrsta de cel puţin 
30 de ani, puteau lua parte la alegerile deputatului de oraş 1. 

Ca şi în celelalte centre ale Ţării Romîneşti se formează şi la Brăila 
un comitet unionist şi se semnează un înscris, în care se prevedeau intre 
altele: 

- Chezăşuirea autonomiei şi a drepturilor internaţionale şi neutrali·
tatea teritoriului moldo-romîn. 

- Unirea Principatelor într-un singur stat şi cu un singur guvern. 
- Guvern constituţional, o singură adunare obştească întemeiată 

pe bază electorală cît mai largă, încît să reprezinte interesele generale 
ale populaţiei romîneşti :!. 

Înscrisul era semnat de zece brăileni. 
Pentru Adunarea ad-hoc în Brăila au fost aleşi: Constantin Creţu

lescu, Grigore Filipescu, Marcu N. Duillie. Acesta din urmă reprezenta 
pe micii proprietari (fost revizor general de comisari în zilele revoluţiei 
din 1848) 3 , Mihalache Marghiloman 4 pe orăşeni, de asemenea unionist, 
iar din partea ţăranilor clăcaşi a fost ales Stroe Ivaşcu "· 

Activitatea delegaţilor brăileni nu s-a remarcat în mod deosebit 
în şedinţele Adunării. De altfel, majoritatea reprezentanţilor boierimii 
şi ai burgheziei din ţară, invocînd pretextul votului unanim pentru 
Unire, au evitat dezbaterea problemelor sociale G şi mai ales a refor
melor sociale, pe care, cu 11 ani în urmă, brăilenii, prin neuitatul 
reprezentant al ţăranilor clăcaşi din judeţul Brăila. Dumitrache Lipan, 
le susţinuseră cu atîta stăruinţă în Comisia ProprietătU, de la 1848, din 
Bucureşti. 

In Brăila, urbea de marGine a Ţării Romîne~ti şi, în acelaşi timp, din 
imediata apropiere a Moldovei, cu al cărei oraş, limitrof, Galaţii, aceasta 
avusese legături din timpuri îndepărtate, evenimentele anului 1859 au 
găsit un larg ecou. Nu trebuie să se uite că apropierea dintre cele două 
oraşe-porturi, legăturile dintre ele, schimburile d2 orice natură, au con
tribuit cu mult înainte de anul 1859, la netezirea căilor de unire a celor 
două provincii. 

Incă din seara zilei de 23 ianuarie, pentru a sărbători deschiderea 
în Bucureşti, a Adunării, municipalitatea brăileană a hotărît ca toate 
edificiile publice din oraş să fie iluminate 7. Populaţia brăileană a aflat 
despre cele petrecute. în Bucureşti la 24 ianuarie nu mult după această 
dată. Administratorul, într-o adresă către municipalitate, relgta faptul 
că unii orăşeni au venit la dînsul şi i-au cerut să le arate „dacă era 

1 Arh. St. Br[1ila, fond. Prefectura, dos. 732/1857, f. 207. 
2 Documentul a fost publicat de E mi 1 V î r tosu în lucrarea „Briilla în preajm:J" 

Unirii" în „Analele Brăilei". L (l929), pp. 45-47). 
3 In arhiva Prefectw;i din 1848 se găsesc rapoartele acestuia semnate în CJ!itatc

de :::omisar general. 
'• E mi 1 V î r to s u, op. cil., p. 46. 
" N. Adă ni I o ai c, „Ţărănimea şi Unirea", în Studii privind Unirea Principalelor, 

BUIJW"CŞtÎ, 1960, p. 259. 
1' Ibidem, p. 272. 
7 Arh. St. Brăila, fond. Primăria. dos. 12 bis/1859, f. 27. 
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ad~vărat noutatea ce circula prin an.ş", referindu-se la vestea alegerii 
lui Alexandru Ion Cuza ca domn şi al Ţării Romîneşti 1. Acelaşi admi
nistrator ceruse noi amănunte ministrului de Interne, aducîndu-i, tot
odată, la cunoştinţă, dorinţa cetăţenilor brăileni de a serba eveni
mentul~. Vestea oficială despre Unire a fost primită la Brăila în scurt 
timp. O depeşă telegrafică din 27 ianuarie, ca răspuns la o adresă a 
administraţiei, anunţa cele petrecute la Bucureşti şi încheia : „Dorinţa 
exprimată de cetăţenii acelui oraş, de a serba alegerea măriei sale, prin 
iluminare, este primită cu cea mai vie mulţumire"::. Această ştire a dat 
prilejul uncr manifestări de bucurie din partea orăşenilor. Administraţia 
a comunicat municipalităţii să aducă noutatea la cunoştinţa populaţiei 
oraşului r.. Festivitatea urma să aibă loc la 30 ianuarie şi, în acest scop, 
s-au trimis oficialităţilor locale invitaţii scrise, data cînd aveau să fie 
primite „felicităţiile" obişnuite în asemenea ocazii. Dintre oficialităţi 
menţionăm : comandirul dorobanţilor, starostele meseriaşilor, directorul 
carantinei, dirigintele telegrafului, preşedinţii tribunalului civil şi co
mercial, deputăţia mercantilă etc. 

Adevărata sărbătoare a populaţiei brăilene a avut însă loc la 1 
februarie. Atunci avea să depună jurămîntul armata din oraş. Cu această 
ocazie, populaţia şi-a manifestat bucuria, public, cu mult entuziasm şi, 
în acelaşi timp, adeziunea sa pentru Unire. O relatare a administrato
rului arăta că Brăila a fost „teatrul unei sărbători naţionale ce va rămînc 
vecinică în memoria locuitorilor acestui oraş". El nota, printre altele, 
entuziasmul participanţilor la manifestaţie, adăugind că „această săr
bătoare serbată de întreaga populaţie a fost ţelebrată de dimineaţa şi 

pînă seara, domnind cea maj mare linişte". În ae2st timp, muzica regi
mentului intonase imnuri „fiind întreruptă, din vreme în vreme de 
uralele populaţiei" .i. 

Drumul parcurs de Cuza de la laşi la Bucureşti şi intrarea acestuia 
în capitală a prilejuit noi manifestări brăilene. După cum se hotărise, 
domnitorul avea să fie întimpinat, la sfîrşitul călătoriei, de către dele
gaţi. O delegaţie din partea oraşului şi judeţului trebuia să sosească la 
BLlcureşti "· Dintre săteni, au fost numiţi Ioan Treistoară, ţăran biHrîn 
din satul Ianca şi încă unul tînăr. Din partea orăşenilor au fost aleşi : 
Constantin Djuvara şi Ilie Vrăbiescu 7, iar ca delegaţi proprietari, Toma 
Tîmpeanu şi Ion Dumitrescu s. Anterior, ca deputat din partea orăşe
nilor, fusese numit Ioan Minovici, dar, fiindcă acesta nu avea cetăţenie 
romînă, a fost înlocuit, în urma contestapei a cinci brăileni D. 

t Arh. St. Brăila, fond. Prefectura, dos. 958;1859, f. 1. 
~ Ibidem, fond. Primăria. dos. cit., f. 5. 
:i Ibidem, Prefectura, dos. cit., f. 3. 
'. Ibidem, Primăria, dos. cit., f. 3. 
" Ibidem, fond. Prefectura, dos. cit., f. 20. 
n Ibidem, f. 21. 
' Ibidem, f. 22. 
~ Ibidem, f. 24. 
~ 1 Ibidem. Primăria, dos. cit., f. 30. 
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Reprezentanţii orăşenilor şi proprietmilor au plecat la timp, unul 
dintre ei găsindu-se chiar la Bucureşti 1• Ministrul din Lăuntru dădu in
aicaţii adminis1 raţiei, printr-o depeşe, să înlesnească venirea delegaţilor 
si\teni, care arătau că sînt lipsiţi de mijloace, să călătorească pe seama 
stalului cu cai de poştă 2• La Brăila, înainte de a se primi ştirea aceasta 
de la minister, s-a închiriat o birje, cu ccixe au plecat spre capitală dele
gaţii aminti ţi. 

Nu trecuse mult de b drita cînd domnitorul sosise în Bucureşti şi 
în aceeaşi lună, el hotărî să meargă, pentru cîtva timp, la Galaţi, oraşul 
în care fusese pîrcălab mai înainte. Pînă la Brăila drumul avea să fie 
făcut cu diligenţa şi, de aici, la destinatie cu vaporul. Prefectul de 
Galaţi, înştiinţat despre aceasta, a trimis administraţiei Brăilei, în două 
rînduri, depeşe telegrafice, cerînd noi relaţii despre venirea domnito
rului la Galaţi ::i. între timp s-a primit de la Bucureşti înştiinţarea că 
Alexandru Ioan Cuza urma să plece duminică" din capitală şi că avea 
să vină în oraşul Br~lila luni seara ·i. Se comunica. de aoemenea, c..:ă 
domnul „nu voieşte să se facă nici un fel de cheltuială sau pregătiri 
pentru această primire" 6. 

În urma sosirii înştiinţării s-au transmis, de îndată, cele cunoscute 
pîrcălăbiei de Galaţi 7. Casierul de poşli,\ clin Brăila a primit de la 
Bucureşti ordin să ia „grabnice măsuri, prin toate staţiile de poştă din 
cuprinsul judeţului. pentru c..:a toţi caii să fie pregătiţi şi să nu se producă 
întirziere" s. Administratornl districtului B1·ăila a dat dispoziţie corn'.l.n
dirului dorobanţilor să aibă gri.iă ca subalternii săi să fie aşezaţi afară 
din oraş, în dreptul monumentului !l penlrn primirea domnitorului pe 
care aveau să-l însoţească pînă la casele lui Carapanu. I se indicase, 
de a•semenea, că la fiecare poştă să aşeze cite doi dorobanţi. De la 
Fă.urei dorobanţii trebuiau să treacă în urma trăsurii, formînd un corp 
de escortă 10. în aceeaşi zi, administratorul comunica municipalităţii să 
~e pregătească primirea. Poliţia a luat măsuri pentru curăţirea sirăziJor 
principale ale oraşului 11 şi s-a îngrijit de organizarea ordinii, pentru ca 
„la intrarea domnitorului în oraş, publicul să nu copleşească liniile de 
soldaţi, autorităţiie şi escadronul de dorobanţi" 1 ~. Primirea făcută de 
către populaţia Brăilei a fost entuziastă, căci Cuza nu era numai un 
domn. el simboliza Unirea. 

1 Arh. St. Brciila, fond. Prefectura, dos. cit., f. 22. 
2 lbidem. f. 22. 
" lbidem, f. 108-109. 
r. în ziua de 22 februarie. 
5 în ziua de 23 februarie. 
G Arh. St. Brăila, fond. Prefectura, dos. cit., f. 92. 
; În document apare denumirea de „Prefectura de Galaţi". 
" Arh. St. Brăila, fond. Prefectura, dos. cit., f. 106. 
0 Este vorba de monumentul ridicat în cinstea eliberării Brăilei de către Kisscleff. 

Monumentul a fost dări•nat de c~1t:·e ocupanţii duşmani în primul r<izboi mondial. 
10 Arh. St. Brăila, Prefectura, dos. cit., f. 9?. 
11 Ibidem, f. 98. 
12 Ibidem, f. 107. 
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:;: * * 

1n anii luptei pentru formarea statului naţional şi pe teritoriul 
fostului judeţ Brăila, ca şi alte părţi din ţara noastră, ţărănimea a 
luptat dîrz pentru n~cîştigarea drepturilor ei smulse de-a lungul veacuri
lor. Una dintre urmările anului revoluţionar 1848 a fost şi aceea că a 
făcut cunoscute, cu un accent deosebit de puternic, suferinţele îndurate 
de clăcaşi pe moşiile boiereşti şi viaţa de robie la care erau supuşi 
aceştia, fie de către proprietari, fie de către arendaşi. Dar, problema 
agrară nu a fost rezolvată. Anii luptei pentru Unire aduc noi speranţe 
în inimile ţăranilor. Nerezolvarea însă imediată a chestiunii împroprie
tăririi a făcut ca manifestările luptei de clasă să ia forme variate ; nesu
punerea la lucru, încălcarea înrobitoarelor contracte, părăsirea satelor 
au fost frecvente în toate satele judeţului. Proprietara moşiei Moroteşti 
reclama Ministrului din Lăuntru, în anul 1860, că, din cauza relelor 
condiţii impuse de arendaş, locuitorii satului cu acelaşi nume ameninţau 
cu fuga. „M-am informat - zicea moşiereasa - că cei mai mulţi dintre 
locuitorii după proprietatea mea... anevoiţi a primi condiţiile cele rău 
calculate de actualul arendaş, voiesc a părăsi această proprietate şi a se 
a~eza pe ale Domeniului Brăilei, precum şi asemenea şi tîrlaşii. după 
zisa moşie" 1. Fuga se explică prin condiţiile de lucru deosebit de grele ; 
pentru 22 de zile de clacă ţăranii trebuiau să lucreze arendaşului patru 
pogoane de pămînt (arat, semănat, grăpat, secerat şi dus la arie), să dea 
dijmă din şapte snopi unul, „de orice fel de semănătură" ; pentru păşune 
trebuiau să plătească de fiecare cap de vită mare, cîte opt lei, iar pentru 
oi, cîte şaizeci de parale. Se mai prevedea, de asemenea, să se ducă în 
folosul arendaşului cîte o povară la Brăila. Nu erau scutiţi nici de 
plocoane, fiecare locuitor trebuind să ofere cîte trei pui de _găină şi 
altele 2 • Un alt exemplu de exploatare moşierească l-a constituit cazul 
lui Teodor Apostol, proprietarul moşiei Gurguieţi, care „profitînd de 
stricăciunea produselor ţăranilor vecini, din pricina creşterii apelor, 
a luat cite doi ,sfanţi - mai mult decît preţul obişnuit - de o căruţă 
goală de la mai mulţi săteni din satul Sihleanul care se întorceau de la 
Brăila, drept plată pentru ca să-i treacă apa Buzăului" a. Alte docu
men:e vorbesc despre proprietarii podurilor Apo~tol şi Sihleanu, care 
pretmdeau cîte un leu pentru carul încărcat şi 32 de parale pentru 
cel gol 4, iar cînd venea apa mare de fiecare car plin se încasau cite 
trei lei. Stă.pinii acestor poduri. toţi moşieri, căutau orice mijloc pentru 
a obţine profituri tot mai mari, în timp ce ţăranii erau obligaţi să suporte 
crunta exploatare a acestora pe lîngă necazul pricinuit de natură. 

Faţă de abuzurile moşierilor şi arendaşilor, ţăranii se ridică la luptă. 
Uni~ se împotrivesc contractelor înrobitoare ; astfel arendaşul moşici 
Naziru reclama la subprefectură că tîrlaşii din acel suhat nu vroiau să 

1 Arh. St. Brăila, fond. Prefectura, dos. 1060/1859, f. 8. 
2 Ibidem, f. 9. 
" lbidern. dos. 1275·1860, f. 3. 
r, Ibidem, f. 32. · 
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pliitească dreptul „cuvenit" după învoială 1. Arendaşul moş1e1 Fleaşca 
reclama. de asemenea, că oamenii „n-au dat supunere a mai face pogoa
nele legiuite către proprietate" 2. Reclamaţii se primesc şi din partea sătP
nilor ; astfel, cei din satul Şerbăneşti arătau că proprietarul le cerea să 
lucreze pe moşie după poftele sale, modificînd prevederile contractului, 
fără ştirea lor 3. De asemenea, ţăranii din satul Perişoru au reclamat. în 
două rînduri, pe arendaşul moşiei „contra năpăstuirilor ce li s-a făcut" 4. 

O petiţie a locuitorilor satului .Fleaşca arăta că arendaşul nu a voit să 
tină în seamă zilele lucrate 5. Se mai găsesc şi alte plîngeri care dovedesc 
antagonismul dintre ţărani şi moşieri sau arendaşi. Locuitorii satului 
Fleaşca au reclamat pe arendaş pentru abuzuri 6: de asemenea. cei din 
.satul Ruşeţu. Aici era tocmit un scriitor (un fel de secretar) aşa cum îi 
plăcea arendaşului: „un om fără experienţă asupra lucrărilor sale", 
care era plătit de obştea întreagă. După şase luni, acesta a fugit. Aren
daşul a cerut totuşi de la ţărani, aşa-zisa parte a scriitorului, chiar după 
plecarea acestuia ; de altfel, el mai luase pe nedrept şi plata celor care 
păzeau vitele. Socotelile le făcea, întotdeauna, fără ştirea ţăranilor şi 
pe drept cuvînt, se arăta într-o plîngere către prefect, semnată de 69 de 
săteni, ,„„noi nu putem fi niciodată plătiţi de proprietate cu cunoştinţa 
noastră, fiind totdeauna încărcaţi în socotelile noastre". Era şi explicabil 
să fie aşa, mai cu seamă cînd unul făcea 'socotelile furînd .,cu forme" pe 
ceilalţi 7. Suferinţele erau, de altfel, frecvente şi în restul ţării 8. 

Cercetarea istoriei brăilene în anii Unirii constituie o cale de cunoaş
tere a istoriei locale la începutul celei de-a doua jumătăţi a secolului 
al XIX-iea, iar aceasta dezvăluie unele trăsături ale istoriei generale a 
tînărului stat romîn, pe plan economic, social şi politic. 

t Arh. St. Brăila, fond. Prefectura, dos. 1060,'1860, f. 112 
2 lbid '111, f. 120. 
" Ibidem, f. 159. 
" Ibidem. f. 116. 
" Ibidem, f. 119. 
i; Ibidem, f. 120. 
7 Ibidem, f. 89. 
" Da n Beri n d ci, Aspecte ale problemei agrare în Ţara Romîneasca Ia începu

tul domniei lui Cztul Vodă, în „Studii şi materiale de istoric modern{1", I., pp. 185-185. 
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